

# 以业兴镇的

记者 李瑞才 文/图

# 杨湖口模式



机器声隆隆作响,大型挖掘机正在刨土施工修整路肩、沟坡、坑塘,拆除破旧危房,平整空闲地、空宅基、空宅院;党员干部和广大群众挥汗如雨,忙着清理田间地头、房前屋后的杂物改善人居环境……深冬时节,走进鹿邑县杨湖口镇部分道路村庄,到处是

一派如火如荼的劳动场景,让人切身感受到乡村振兴的新萌动、新曙光。乘着全市开展的“六村共建”东风,鹿邑县一个个曾经被“脏乱差”困扰的乡村,经过持续集中整治,逐渐展现出诗意般的田园风光。

## “一棵野草”拉长农产品加工链条

乡村振兴,产业是基础。如果说环境整治是美容养颜,那么产业兴旺就是筋骨。近年来,地处鹿邑县城北侧的农业乡镇——杨湖口镇,紧紧围绕“农业增效、农民富裕、农村美丽”发展目标,立足得天独厚的交通便利、区域特色资源优势,不断创新形式,引导农民以合作、出租等形式,发展集约化、标准化、规模化生产经营的高效现代农业,把产业扶贫列为乡村振兴突破口,把一家一户的农民串联一起,成立专业种植合作社,通过抱团取暖,拉长农产品加工链条,提供更多的就业、创业机会,奠定民富村强基础。

“万亩公英万亩金,精准扶贫福农民……”这是挂在杨湖口镇土地流转办公室墙上的一幅书法作品,这幅作品是河南医科大学教授李书鹤于今年5月份慕名参加杨湖口首届蒲公英花卉节时即兴书写的,而缔造万亩蒲公英花海“景观”、发现中药材种植“红海”经济的是两个外乡人。2013年,一个偶然的机会,安徽亳州女孩王潘潘到杨湖口收购蝉蜕,发现这里的土地肥沃,适合种植根茎类中药材,便决定在该镇规模种植蒲公英。在她的带动下,短短的几年时间蒲公英等中药材种植便成为杨湖口镇的农业支柱产业,带动近千名贫困人口实现脱贫致富。

“我们以前在洛阳,后来听企业里的一个员工说鹿邑的地肥、人好,过来一看,土地不但肥沃而且连片成方,县里、镇里都支持,马上

就决定在这里投资了。”说这话的是杨湖口镇的鹿邑万顷田农业科技开发公司董事长葛党辉,他从事的是绿色供港蔬菜种植产业。2015年,按照“公司+基地+农户+贫困户”的发展模式,他牵头在杨湖口镇吴小庙村成立国家标准绿色农业产业科技示范园(鹿邑县万顷田蔬菜种植专业合作社),流转村民2000多亩土地,种植绿色食品直供深、港、澳;流转1000多亩土地发展蒲公英种植和茶叶深加工产业,带动周边近千名村民到种植基地务工,一年四季有活干。

目前,在镇党委、政府的引导和专业种植合作社的帮扶助力下,该镇已流转土地总面积1.5万亩以上,其中蒲公英种植10500亩,白芍、白芷、牡丹、吉梗等其他中药材种植5000余亩,种植蔬菜瓜果2260亩,优质花生3390亩,优质大豆2910亩,小辣椒760亩,山药500亩;通过不断拉长农产品链条,从单一种植蒲公英出售中药原材料向蒲公英制茶、蒲公英面粉、蒲公英面条、蒲公英饮品、蒲公英化妆品等深加工产业多元发展,辐射带动周边乡镇发展蒲公英种植3万多亩,实现从种植向“茶叶粗制—茶叶精制—茶叶销售”的“种产销一条龙”转变,衍生蒲公英炒茶等深加工企业51家,销售产值达数千万元。该镇以特色蔬菜、中草药种植为“钥匙”,解决乡村振兴的“系统难题”;以产业带动、人居环境整治为“脊梁”,挺起乡村振兴的“四梁八柱”。

## “一只雏鸡”成为零污染养殖典范

“从考察、投资到申报完善各项手续、项目建成投产,镇党委、政府全程跟踪配合,3天时间完成土地征收,这个养殖基地也算是创造了‘深圳速度’,市场前景广阔再加上镇党委、政府的贴心服务,我们有信心把这个项目做强、做大、做好,为杨湖口的产业富民、乡村振兴做出贡献。”该养殖企业负责人刘威是高集乡人,他走的则是一条高科技、零污染、生态环保的养殖之路。“土太婆”青年鸡——光看养殖场的名字就可以看出他在“科技”和精准上下足了功夫。

鹿邑县“土太婆”青年鸡养殖基地坐落在鹿邑县杨湖口镇宋庄行政村郭河滩自然村,隶属于河南省众圣饲料有限公司。在采访现场记者看到,该基地采用国外最先进的育雏育成设备,自动化上料系统,微电脑温控系统,大功率净水系统,智能通风设备,粪便定时自动传送、集中收集系统,全程实现无粪便、零污染。鸡舍保持四季

恒温,室内的分层管道式供暖系统可使上下层温差为零,使鸡体受温均匀,全程监控系统让幼鸡的一举一动尽收眼底。

“青年鸡就是产蛋前的种鸡,我们公司接受大型养殖企业订单,从国内知名厂家引种鸡苗,在现代化车间内培育2至3个月,在产蛋前交付给养殖企业。”刘威说,这个养殖基地占地118亩,分三期实施,全部投入资金6000万元,目前已投入资金2000多万元。现已建成鸡舍5栋,每栋1200平方米,单栋可养育青年鸡5万只,现在存栏10万只,计划投产40万只,年可出栏200万只,所产生的粪便一部分提供给鹿邑县高集乡润禾农业发展有限公司做果树育苗肥料,一部分提供给周边绿色瓜果蔬菜种植企业做有机肥料。整个产业链一年可提供数百个就业岗位,带动周边几十名贫困人员在家门口创收致富。

## “一顶蚊帐”托起贫困户致富希望

“在家门口就有活干,有钱挣,不但能减轻家里的负担,还能照顾父母孩子,这种扶贫带贫模式好。”王美是杨湖口镇陈庄村人,家中父母公婆年迈多病需要人家照顾,仅丈夫一人出去打工挣钱,再加上两个孩子上学,给父母看病,成为了建档立卡贫困户,生活非常困难。两年前经人介绍她进入金凯盛家纺扶贫车间务工,月收入3300元左右,她家很快改变了贫困面貌,于2018年3月光荣脱贫。

“我以前哪里都没去过,更别说干活挣钱了。现在公司给我们在家里备了缝纫机,可以把活拿到家里做,不出家门,就可以每月挣2000多元,并且常年都有活干。”和王美不一样的是,贫困户孙艳红是因为丈夫去世,留下了她和一个智障儿子相依为命,仅仅依靠两亩地及亲戚邻居的帮助生活,日子过的很是困苦。在金凯盛家纺“扶贫车间”的帮扶下,孙艳红如今也顺利地摘掉了脱贫帽。当天在车间

里看到她时,她正准备拿着需要加工缝制的蚊帐料,回家边干活边照看儿子。

“对于有劳动能力的贫困户及留守妇女,只要报名一律录用,根据个人能力提供合适岗位,免费进行业务技能培训,变‘输血’为‘造血’,成为熟练工的贫困户,月收入均可达到3000元以上。”金凯盛家纺“扶贫车间”位于吴小庙村边,该公司负责人赵开军是杨湖口镇走出去打工、事业有成后返乡创业的一个普通“80后”,他的公司总部位于江苏省南通市,像这样的加工基地附近县乡还有二三家,加工的产品一般是通过天猫、京东等知名电商平台在全国进行销售,实行网上实行统一下单,就近发货,这几个基地主要负责长江以北的市场销售,公司2018年销售额已突破5000万元,解决数千个就业岗位,带动100多个贫困户脱贫。

## “一双鞋子”让村民变成产业工人

“在这里每个月可以挣3000多元,虽不如沿海城市挣的多,但家里到厂里骑车几分钟就到,不影响做饭、照顾家。”秦梅英是鹿邑县杨湖口镇超琪鞋业扶贫车间对口帮扶贫困户,因两个孩子小再加上丈夫两年前得抑郁症需要照顾,所以不能外出务工,因此格外珍惜家门口这份工作。

超琪鞋业是杨湖口镇另一家以鞋面订单加工为主、与上海东嘉鞋业合作的外贸出口企业,年营业额达上千万。在该公司“扶贫车间”里,有30多名像秦梅英一样分别来自杨湖口镇周边贫困和非贫

困村的贫困户。该车间对200多名留守妇女和贫困群众进行精准帮扶,是有名的“巧媳妇工程”示范加工点。该镇镇长刘新建说,超琪鞋业是全镇产业扶贫、带贫行动的一个缩影。杨湖口全镇目前已发展有工业企业24家,养殖户364户,规模以上养殖企业17家,专业合作社116家。这些产业均以建档立卡贫困村和贫困户为帮扶对象,对贫困户开展免费技能培训,帮扶举措有效解决贫困户脱贫路上各种问题,为贫困户就业增收提供支持,让这些陷入贫困却不能改变生活面貌的农村妇女有活干,有固定收入,能幸福生活。

## “一方产业”带领村民致富奔小康

“乡村振兴,产业振兴是基础。推进乡村振兴,必须要打牢、夯实产业振兴这个基础。只有产业振兴,才能增强乡村吸引力,促进各类生产要素向乡村聚集。”该镇党委书记李耀坤表示,农村改革发展是一个不断推陈出新、梯次递进、持续发展的过程,特色种植养殖拉长产业链条解决更多人就业创收难题,一顶蚊帐、一双鞋子都能缔造数千万销售产值,充分说明农村大有可为,扎根农村一样可以闯出一片天地。

在乡村振兴战略推进中,就是要率先优化提升产业振兴发展,富口袋先富脑袋,产业抓实了就是生产力,抓细了就是凝聚力,抓强了就是战斗力,振兴大产业形成规模效应,着力实现农业增产、农村增值、农民增收,就能更好地服务乡村发展,更好地带动乡村振兴,更好地推进城乡融合均衡发展。经过持续做大做强乡镇产业,目前杨湖口镇的河南玉龙食品(面粉)有限公司经

过三期扩能,产品获得“河南名优品牌”称号,已成为全县产业纳税大户。2018年,该镇又引进投资960万元、占地面积6亩的华钰化妆用具项目,项目建成投产后可提供工作岗位400个,年产值达1千万元左右;引进总投资3500万元的北京航天华晨机械有限公司和航天凯洁有限公司已在吴小庙行政村建厂;引进的亚辉服装加工和利民服饰两家服装加工厂在杨虎头行政村建厂;引进的河南省耀辰化妆用具有限公司建成后可年加工各类尾毛300吨,高中低档化妆刷80万套,年产值3000万元,实现利税400万,新增就业岗位2000多个。今后该镇就是要在培育辖区种植、养殖以及服装、制鞋等产业加工企业的规模化、专业化、集约化经营上下足功夫,进一步提升企业效益,增强企业辐射带动能力,激活农村经济,激发农业活力,带领村民共同致富、带动贫困户早日脱贫。



县委书记梁建松陪同省领导调研杨湖口镇蒲公英深加工项目



县长李刚一行调研杨湖口镇产业扶贫带贫情况



“土太婆”青年鸡零污染养殖场成生态养殖典范



金凯盛家纺扶贫车间蚊帐加工生产场景



超琪鞋业扶贫车间内红火的加工生产场面

万亩公英万亩金 精准扶贫福农民